

视障两年了，第一次把电影“看”明白

讲述人充当“眼睛”，无障碍公益电影已让上千人次视障朋友走进长沙影院



▲山川无障碍公益团队两名讲述人在活动现场进行补充讲解。

▶活动现场。受访者供图



三湘都市报11月27日讯 “有视力障碍两年了，第一次把电影‘看’明白！”11月27日，湖南省特教中等专业学校高三学生余忠祥，再次谈及前两天参与的那场无障碍观影电影依旧兴致勃勃，还满心期待着下一次能再进电影院“看”电影。

余忠祥原本视力正常，2022年，因基因突变，他的视力急剧下降，骤降至不到0.01。自此，他眼中的世界仿佛被蒙上了一层厚厚的马赛克，所有画面都变得模糊不清。

11月24日，余忠祥和学校40多名盲人学生，以及来自社会各界的40多名盲人朋友，一同走进电影院，“观看”正在热映的动画电影《浪浪山小妖怪》。据统计，湖南有近百名盲人进影院“看”《浪浪山小妖怪》。

对盲人而言，看电影似乎是一件不可能的事情。而电影讲述人解决了这个难题，成了连接电影与盲人的纽带。

影片放映现场，山川无障碍公益团队的两名

讲述人全神贯注地盯着银幕，同时对照电影脚本，在电影对白的间隙，精准插入对场景转换、人物动作及神态的说明。讲述人充当了盲人们的“眼睛”，让看不见一切的他们，也能通过耳听讲解，在脑海里建构银幕里的画面。

影片《浪浪山小妖怪》讲述了四名底层小妖假扮唐僧师徒，在冒险中成长的故事。随着剧情发展，盲人朋友们或轻声发笑，或专注凝神，完全沉浸在故事情节中。

活动结束后，盲人朋友在志愿者陪伴下有序离场，但他们依旧兴致高昂，交流着各自的观影感受。张同学表示，这是她第一次参加这样的活动，感到十分兴奋。余忠祥也感慨，观影过程中有现场解说，让盲人能够“看”得更明白，而且，能够观看最新的影片也让他们感觉和其他视力正常的观众一样，不再“观影滞后”。

据了解，自2019年长沙首次举办无障碍公益电影活动以来，已有累计上千人次的视障朋友通过这种形式走进影院，“观看”当下热映影片。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规



扫码看视频

网上邂逅爱情与财富？“金融女神”骗走34万元



扫码看视频

投资虚拟货币，小投入高回报！当你在社交平台上遇到带你发财的“金融精英女神”，以为邂逅了爱情与财富，很可能已踏入诈骗陷阱。

11月27日，记者从长沙市雨花区检察院获悉，该院以电子数据为“利剑”，穿透跨境取证壁垒，成功办结这起跨境“杀猪盘”诈骗案，11名被告人全部获刑，涉案金额达34万元。

公寓楼里的“诈骗工厂”，“白富美”都是演的

案卷显示，2024年3月，长沙市雨花区某公寓内，一个组织严密的诈骗团伙正悄然运作。核心成员刘某某掌控技术对接、平台操控与团队管理，李某某负责招募业务员并发放薪资，彭某承担技术协调与数据统计，8名业务员则化身“前台演员”，盗用美女肖像在境外社交平台打造“白富美金融分析师”人设，专门瞄准外国男性精准围猎。

“先处对象，再引投资”是该团伙的固定套路。业务员通过精心设计的话术，将目标从公开社交平台引导至私密通信软件，在嘘寒问暖中建立情感信任，待对方放下戒心后，便抛出“虚拟货币内部投资渠道”的诱饵。

为让骗局更具迷惑性，团伙成员会向被害人返还小额提现收益，诱使其不断“加码”投入。一旦被害人注入大额资金，平台便立即关闭提现功能，将钱款彻底“收割”。该团伙通过这种方式累计诈骗金额达34万元。

跨境取证，让电子证据“开口说话”

案件移送雨花区检察院后，被害人均在境外、无法直接取证的难题摆在办案检察官面前。关键时刻，检察官转变思路，将突破口锁定在电子数据上：“既然听不到被害人陈述，就让‘无声’的证据还原真相。”

侦查人员从虚假平台后台日志锁定操控虚拟货币涨跌的痕迹，从业务员电脑提取统一诈骗话术模板，再结合海量聊天记录、虚拟货币钱包地址及业绩报表，清晰勾勒出资金流向与团伙分工。这些电子数据经梳理串联，形成闭合完整的证据体系，为定罪量刑提供坚实支撑。

最终，雨花区检察院以诈骗罪对11人提起公诉，法院依法作出有罪判决。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳
通讯员 罗飞艳

轻信“极端节食控糖”，糖友饿出重度营养不良



扫码看视频

三湘都市报11月27日讯 50岁的陈先生是一名糖尿病患者，日常需靠规律饮食和药物控制血糖。日前，陈先生刷手机时看到“快速减肥控糖”短视频，博主们极力宣扬“极端节食是控糖减肥的捷径”，还晒出“一周瘦5公斤”的诱人案例。这让一直被体重和血糖问题困扰的陈先生动了心，他照搬视频中的方法，每天只吃少量素菜，几乎断绝了主食和蛋白质的摄入。

起初，陈先生确实瘦了几公斤，可没过多久，就出

现了明显不适，不仅食欲不振，哪怕勉强吃几口饭，肚子也会胀得难受。想到父母此前均因恶性肿瘤去世，陈先生来到湖南大学附属长沙医院就诊。

接诊的是该院老年病科十三病室主任医师阳毅临，检查结果显示，陈先生的白蛋白、血红蛋白等指标远低于正常标准，结合营养评估，被诊断为重度营养不良。

阳毅临表示，盲目节食不仅打破了糖尿病患者所需的营养平衡，还损伤了胃肠道功能，导致消化吸收紊乱，进而引发食欲减退、腹胀和体重暴跌。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 廖娟

消防行动

湘西州：消防赶集忙，普及知识送安全

11月18日，湘西土家族苗族自治州保靖县迁陵镇的集市上人头攒动，一群身着“火焰蓝”的消防员正穿梭在摊位间，将消防安全知识“摆进”热闹的集市里。

消防宣传员小队早早支起“消防知识摊位”，消防员们手持图文手册，用方言向赶集的老人讲解“电烤炉旁别堆柴火”“手机充电别放床头”；杂货摊前，指着堆积的纸箱提醒商户“货物要留出消防通道，别堵了逃生口”。

互动体验区，消防员搬来灭火器、过滤式自救呼吸器等器材，手把手教村民操作。“拔销子、握管子、压把

子，对准火苗根儿。”口诀指导下，几名村民现场试喷灭火器，成功扑灭模拟火点后表示：“以后家里备一个心里踏实！”

一场热闹的“赶集式”宣传，让消防安全知识从手册里“活”了起来，更“暖”进了群众心里。下一步，支队将持续以“119宣传月”为契机继续通过“赶集日”“院坝会”等接地气的方式，让消防安全意识扎根乡土。

■通讯员 邓蔚豪 黄清华

郴州：资兴市立案一家重大火灾隐患单位

近日，郴州资兴市消防救援大队消防监督员在对资兴市某驾校举报投诉现场核查时，发现该单位存在

以下火灾隐患：人员密集场所采用金属夹芯板搭建且金属夹芯板芯材的燃烧性能等级低于《建筑材料及制品燃烧性能分级》(GB8624—2012)规定的A级(学员培训室、办公室、值班室采用彩钢夹芯板搭建，芯材为易燃泡沫)，违反了《中华人民共和国消防法》第二十六条第一款之规定；经大队集体研究讨论，根据《重大火灾隐患判定规则》(GB35181—2025)直接判定资兴市某驾校为重大火灾隐患单位。资兴市消防救援大队依法下发了《重大火灾隐患整改通知书》，责令该单位限期整改。

下一步，资兴市消防救援大队将指导督促该单位制定整改方案，采取有效措施加强整改，确保重大火灾隐患在规定期限内整改销案。